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2019-2020学年第一学期八县（市、区）期末联考
高一地理科试卷
  完卷时间  90分钟    满分  100分
一、单选题（本大题共25小题，每小题2分，共50.0分）
地球上的极光是太阳风被磁场捕获，轰击大气层，使大气电离产生的发光现象。金星是我们观测到的除日、月之外的最亮天体，金星大气层比地球大气层浓密，导致只有少量的太阳辐射能到达金星地表。据此完成1～2小题。
1．太阳风主要发生在太阳（   [image: image35.png]


）
A．光球层
B．色球层
C．日冕层
D．太阳内部
2．金星上没有极光现象，其最合理的解释是（   ）
A．距太阳远
B．大气稀薄
C．太阳辐射太弱
D．没有磁场
[image: image19.jpg]


某太阳能设备生产公司，测试新研发的“追日型”太阳能发电设备。电池板可沿水平方向（左右[image: image2.png]n
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移动）和竖直方向旋转（上下移动），使电池板始终正对太阳，从而提高太阳能利用率。据图1完成3～4小题。
3．在下列城市中，太阳能发电量效果最差的城市是（ ）
A．海口   B．拉萨   C．成都   D．乌鲁木齐
4．在我国城市测试时，一年中，电池板水平旋转追日角度最大的节气（ ）
A．春分   B．夏至   C．秋分   D．冬至
某开发商分别在北京(约40°N)和福州(约26°N)开发了一个楼盘如图2左图。两地各有朝向和楼高相同的户型结构如图2右图所示。读图，完成5～6小题 
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5.冬季，下列四处可以让人领略到最温暖阳光是(   )

A.北京南卧室    B.北京北卧室    C.福州北卧室    D.福州南卧室
6.在上级部门对两地小区楼盘规划设计图(左图)审批时，几乎相同的设计在北京却没有通过。规划设计中被要求修改的可能是(   )

A.缩小南北楼的楼间距            B.扩大南北楼的楼间距
C.降低南侧楼房的高度            D.降低北侧楼房的高度
2019年12月1日一个旅游团从广州出发飞越浩[image: image3.png]n
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瀚的太平洋到美国旧金山（西八区）观光，在行程中发生了一些地理事件。结合所学知识，完成7～8小题。 

7．飞机在飞越太平洋中部日界线时，由于时差的缘故，空中小姐在广播中要求旅客把自己的手表（   ）
A．调快1小时      B．调慢1小时      C．调快24小时     D．调慢24小时 

8．从广州到美国的飞行中，某旅客观察窗外的昼夜状况，发现这天的白昼时间较平常的短，可能是由于（   ）
A．此时是北半球的冬季白昼较短            B．由于直射点向南移动
C．飞行方向与地球自转方向相同[image: image4.png]n
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            D．由于旧金山地方时晚于广州
小明暑假到河北某农村姥姥家度假，发现堂屋虽然没有空调，但白天因“穿堂风”而感觉凉爽。图3为房屋布局图。据此回答9～10小题。
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9．与“穿堂风”的形成有关的地理原理最符合的是（   ）
A．大气受热过程原理         B．热力环流形成原理
C．温室效应原理             D．热胀冷缩原理
10．此时“穿堂风”近地面气流的运动方向是（   ）
A．由西向东    B．由东向西    C．由北向南    D．由南向北
新研究发现，鸟粪可以降低北极的气温。每年暖季迁徙至北极地区的鸟类产生的鸟粪被微生物分解后，会释放约4万公吨的氨，氨与海水浪花喷洒出的硫酸盐及水分子混合后，形成大量悬浮在空气中的尘埃颗粒。这些尘埃颗粒[image: image5.png]n
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物不仅集中在鸟群附近，在整个北极均有分布。图4左图示意大气受热过程，右图示意北极地区海鸟。据此完成11～12小题。
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11．鸟粪对北极地区降温的影响主要环节是（   ）
A．①增强       B．②增强        C．③增强       D．④增强
12．该影响最明显的季节是（   ）
A．春季         B．夏季          C．秋季         D．冬季
某旅行者在图5（左图）地区旅游，发现甲地分布着以泥土混合茅草盖成、圆形墙体厚达80厘米的“蜂巢屋”。当地居民说：“土塔每半年便要修补一次，要不然会被雨水溶掉的。”完成13～14小题。 

[image: image23.wmf]
13.对当地土塔“溶掉”起重要作用的大气环流是（   ）
A.副热带高气压带      B.东南信风带      C.盛行西风带        D.季风环流
14.蜂巢屋“圆形墙体厚达80厘米”的主要目的是（   ）
①隔热，降低夏季室内温度           ②御寒，抵御冬季严寒 

③防潮，保持夏季屋内干燥           ④加固，抵御雨水侵蚀
A.①②        B.②③        C.③④       D.①④
永兴岛是西沙群岛同时也是整个南海诸岛中最大的岛屿,面积2.1平方千米，气候海洋性特征明显，降水丰富。长期以来,水资源短缺是困扰永兴岛发展的重要问题，由于近年采取了一些措施这一问题才有所改善。读图6,完成15～16小题。 
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15.永兴岛长期以来水资源短缺的主要原因是（   ）
A.地表水不易存储        B.气候干旱,降水稀少
C.降水时空分布不均      D.气候炎热,蒸发强烈
16.永兴岛为解决淡水不足问题所采取的主要措施可能有（   ）
①岛内跨流域调水  ②节约用水和循环用水  ③收集雨水  ④人工降水
A.①②       B.②③       C.③④       D.①④
《战狼2》中我国海军进行的救援行动是以2015年3月的也门撤侨行动为原型。为保护我国公民生命财产安全，我国政府派遣海军第十九批护航编队成功将来自10个国家的公民从也门的亚丁港转移至吉布提共和国吉布提港，执行任务的临沂舰也被比作是“诺亚方舟”。图7为我国海军护航编队航线示意图。据此完成17～18小题 
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17.我国护航编队前往亚丁湾海域执行护航任务的最佳季节及自然原因对应正确的是（   ）
A.夏季   顺风顺水               B.冬季    顺风顺水
C.夏季   逆风逆水               D.冬季    逆风逆水
18.索马里海域夏季渔业资源丰富，与其成因相似的渔场是（   ）
A.纽芬兰渔场     B.北海道渔场     C.北海渔场      D. 秘鲁渔场 

基瓦利纳是太平洋沿岸美国阿拉斯加州的一座小镇,它位于一条狭长的沙坝上,海拔约1.8-3米。历史上,在一年中的大多数日子,基瓦利纳几乎被厚厚海冰包围,每到秋冬季多暴风雪发生。近50年来,由于全球变暖效应,海水侵蚀使基瓦利小镇岛屿面积急剧减少,预计到2025年,该小镇将会彻底沉入海底。读图8回答19～20小题。 

[image: image26.png]



19.形成狭长沙坝的地质作用是（     ）
A.[image: image6.png]n
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冰川侵蚀     B.海浪堆积     C.珊瑚堆积     D.火山喷发
20.近50年来,基瓦利纳小镇岛屿面积急剧减少最主要原因是（   ）
A.暴风频率增加,风力侵蚀岛岸加剧          B.海平面上升,岛屿沿岸低地被淹没
C.植被遭破坏,抵抗侵蚀的能力下降          D.海冰消融,失去海冰对岛岸的保护
地质作用包括内力作用和外力作用，对地表形态会产生重大影响。读黄土高原和狮身人面像（图9），完成21～22小题。[来源:Z*xx*k.Com]
[image: image27.png]



21．“虽千沟万壑、却雄浑厚重”的黄土高原，其成因主要是（   ）
A．流水侵蚀    B．风力侵蚀    C．流水堆积    D．风力堆积
22．矗立在尼罗河畔的埃及狮身人面像缺损严重，其主要原因可能是（   ）
A．雨水侵蚀和溶蚀作用          B．风化和风蚀作用[来源:Z_xx_k.Com]
C．喀斯特作用                  D．海蚀作用
巨人之路”是位于英国北[image: image7.png]n
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爱尔兰海岸的著名旅游景点，在1996年被联合国教科文组织列为世界自然遗产。这个由数万根高低不一的玄武岩石柱聚集而成的、绵延数千米的堤道，从峭壁伸至海面，数千年如一日地屹立在大海之滨，看起来就像巨型石阶，所以被称为“巨人之路”。图10左图为“巨人之路”景观图，右图为岩石圈物质循环图。据此完成23～24题. 
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[来源:Z+xx+k.Com]
23.组成“巨人之路”的石柱属于右图中的(   )

A.甲        B.乙        C.丙        D.丁
24.推测“巨人之路”地貌景观的地质形成过程，正确的是(   )

A.深海沉积—地壳抬升—流水溶蚀下切—海水侵蚀
B.板块张裂—[image: image8.png]n
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岩浆侵入—岩浆冷却凝固—风力侵蚀
C.板块碰撞—岩浆侵入—地壳隆起抬升—风力侵蚀
D.板块张裂—岩浆喷出—岩浆冷却凝固—海水侵蚀
  一位游客向西去新疆旅游，沿途依次看到森林、草原、荒漠等自然景观。据此回答25题。

25.该游客看到的景观自东向西变化，体现了(　　)

A．自然带的周期性更替规律

B．由赤道到两极的地域分异规律

C．随海拔升高而变化的垂直分异规律

D．从沿海向内陆的地域分异规律

二、综合题（本大题共4小题，共50.0分）
26．阅读材料，回答问题。(10分)

材料一 图11为世界局部区域图。
[image: image29.png]



[来源:学.科.网]
材料二 图11中丙地为挪威的松恩峡湾，松恩峡湾是世界上最长、最深的峡湾，峡湾两岸山高谷深，景色优美。
材料三 图12为里斯本和拉巴特的降水资料统计图。
[image: image30.png]



（1）形成松恩峡湾的主要地质作用是            ，游览松恩峡湾最佳季节是           。(4分)

（2）据图11并结合所学知识推测都柏林所在的冰岛哪些清洁能源比较丰富（举两例）。(2分)

（3）里斯本和拉巴特所属的气候类型都[image: image9.png]n
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是                  ，但拉巴特的年降水量小于里斯本的年降水量，主要原因是拉巴特受                （填气压带或风带名称）控制时间较长。(2分)

（4）简析北海成为世界著名渔场的原因。(2分)

27.水窖是一种地下埋藏式蓄水工程，用于收集贮存地表径流。2018年9月9日是为西部干旱地区募集用于修建水窖[image: image10.png]n

P22 R (ZXXK.COM)




所需善款的“母亲水窖•爱心信用卡”在全国推出十周年的日子。图13为水循环示意图。读图完成下列各题。(10分)

[image: image31.wmf]
(1)甲、乙、丙三大水循环均有的环节有哪些?我国西部地区河流参与的水循环类型有哪些?（4分）
(2)我国西部干旱缺水地区修建的“母亲水窖”主要对水循环的          环节和         环节施加影响。（2分）
(3)在西部地区增加丁环节水量的主要措施有?（2分）
(4)根据水循环原理：水循环能使陆地淡水得到更新和补充。但某些地区水资源却出现枯竭，请简要分析其人为原因。（2分）
28.阅读材料，完成下列问题。(16分)

材料一：2019年7月小尼同学从浙江杭州飞往甘肃敦煌，开启了“甘青”之旅（见图14）。
材料二：旅行过程中，小尼用相机记录了沿线主要的自然景观（见图15）。
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[来源:Zxxk.Com]
材料三：朋友建议小尼同学此次旅游必须准备以下物品：墨镜、遮阳帽、防晒服、防晒霜，秋衣、秋裤、薄羽绒服。
（1）形成A景观的地质作用是______，B处地貌名称是______。(4分)

（2）层层叠叠色彩斑斓的张掖丹霞，按照成因其岩石类型属于______，判断依据是______。(2分)

（3）写出形成牛心山的地质作用过程：①______形成牛心山花岗岩岩体；②______形成了高耸的山体；③______使花岗岩岩体出露地表。(6分)

（4）简析小尼在途经B至C段时，既要防晒又要保暖的原因。(4分)

29．读图16“地球公转示意图”和图17“3月21日正午北京市某中学教学楼日影示意图”，回答下列问题。(14分)

[image: image33.png]



(1)图16中①、②、③、④四个位置，地球公转速度最快的是__________。(2分)

(2)据图17推断，楼影朝向为_____________，理由是______________________。(4分)

(3)此时花坛“一半亮、一半暗”，之后某同学连续观察一周，发现正午花坛被教学楼阴影遮挡的范围逐渐__________，原因是正午太阳高度逐渐____________，楼影长度变___________。(6分)

(4)据直射点回归运动规律，图16中标注的6个节气,下面组合中北京正午太阳高度接近相等的节气是（_____）。(2分)

A．惊蛰、立冬     B．寒露、立春     C．立夏、立秋    D．立夏、惊蛰

参考答案

一、单选题（本大题共25小题，共50.0分）

1.C  2.D  3.C  4.B  5.D  [image: image11.png]n
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6.C  7.D  8.C  9.B  10.C 

11.A  12.B  1[image: image12.png]n
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3.C  14.D  15.A  16.B  17.B  18.D  19.B  20.D 

21.D  22.B  23.B  24.D  25.D

二、综合题（本大题共4小题，共50.0分）

26.（10分）

（1）冰川侵蚀          夏季。(4分)

（2）地热能            风能或水能。(2分)

（3）地中海气候        副热带高气压带。(2分)

（4）北海处于寒暖流交汇处，海水上下搅动，为鱼类带来丰富的饵料。(2分)

2[image: image13.png]n
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7.（10分）

(1[image: image14.png]n
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)蒸发、降水          陆地内循环、海陆间循环。(4分)

(2)地表径流         下渗(2分)

(3)植树种草，保护地表植被。(2分)

(4)人类用水量超过了水循环更新的数量（或用水量超过了供应量）；水资源遭到污染（和浪费）。(2分)

28.（16分）

（1）风力堆积         冲积扇。(4分)

（2）沉积岩           层理构造（或分层结构）。(2分)

（3）岩浆侵入（或岩浆活动）     地壳抬升（或地壳运动）    风化侵蚀（或外力侵蚀或侵蚀作用）。(6分)

（4）地势高，空气稀薄，大气对太阳辐射削弱作用弱，光照强（或太阳辐射强）；空气稀薄，大气对地面的保温作用弱，气温低。(各2分共4分)

29.（14分）

（1）④   (2分)

（2）正北   [image: image15.png]n
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 正午太阳在正南方向天空上，楼影朝向正北     (结论2分、原因2分，共4分)

（3）变小    增大    变短   (6分)

（4）C    (2分)
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